	La calle se pregunta

El ser humano, ya desde la infancia se hace un montón de preguntas. Hay una edad en la que los niños no paran de hacer preguntas a sus padres. La gente de la calle también se hace muchas preguntas sobre la religión, la cultura, la política... Otras veces la gente habla y juzga sin saber, porque descuida su formación cristiana. Si al menos se dignaran preguntar....

Nuestras respuestas no son infalibles, pero pretenden ser un servicio al hombre de la calle que noblemente se hace preguntas y desea una respuesta clara y sencilla. De ahí nació esta sección que en principio ha sido creada para la radio, pero que también ofrecemos a los internautas.

Siempre me ha preocupado la formación de los cristianos, por eso me atrevo a presentar algunos libros en los que trato también de ayudar a combatir esta ignorancia.

Puede V. formular su pregunta dejando su mensaje en 987 40 34 17
o en maximoalva@telefonica.net
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1. ¿Por qué la navidad se ha convertido en un mercadeo?  

La primera navidad fue todo un ejemplo de pobreza y austeridad. Baste recordar el portal de Belén: Jesús acostado en un pesebre. Con el tiempo el gran acontecimiento del nacimiento de Jesús se convirtió en una gozosa celebración no solamente religiosa, sino también entrañablemente familiar. Lo cual es justo y razonable. Lo mismo podría decirse de otras celebraciones como bautismos, comuniones e incluso los entierros. Ahora el mercado ha visto en todo esto un buen filón. Pero en nosotros está el no dejarnos llevar de la sociedad de consumo y vivir en profundidad la dimensión religiosa. Ya Jesucristo cogió un látigo porque algunos hacían del templo un mercado. La culpa no es del templo, sino de quienes lo profanan. La culpa de que la navidad  sea un mercadeo no es de que el Hijo de Dios haya venido a este mundo sino de quienes lo olvidamos y nos dejamos arrastrar por el materialismo de la vida. 
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2. ¿Por qué los curas no hacen otros trabajos para ayudar a la gente...? 

Te voy a responder no con teorías, sino desde la experiencia práctica. Los curas, además de nuestra función específicamente religiosa, muchas veces tenemos que hacer de asistentes sociales. A nuestra casa vienen gentes con problemas de todo tipo, por aquí pasan docenas de transeúntes que quieren comer o dormir. Tenemos un apartamento destinado a ese fin. Gente con problemas de comida, ropa (tenemos un buen ropero) o vivienda. Vienen familias para que se les ayude a gestionar una plaza en una residencia para ancianos, para que ayudemos a sus hijos drogadictos; vienen matrimonios con problemas de pareja o con hijos problemáticos, gente que busca trabajo; nos hacen consultas de los temas más variopintos, incluidos temas jurídicos... Cuántas veces los curas han ayudado a sacar pensiones o han promovido a niños y jóvenes para que estudien. Nos preocupamos de enfermos. En mi parroquia ya hace muchos años que pusimos en marcha un centro de mujeres maltratadas. La Iglesia es mucho más que una ONG, pero al mismo tiempo es una de las ONGs que más sirven a la sociedad.

Índice
3. ¿Qué opina de la explotación infantil? Que niños y niñas trabajen doce o catorce horas, por ejemplo en China, para que nuestros hijos puedan disfrutar con los juguetes que ellos hacen.       
Pienso que todos estamos de acuerdo en que no se puede explotar a nadie en el trabajo y, mucho menos a los niños, ni en China ni en ninguna parte del mundo. Eso no admite discusión. No se si será la solución boicotear esos productos, o determinadas marcas que se sabe que recurren a estas prácticas. Por eso mi respuesta se dirige más a los niños y jóvenes que disfrutan de esos juguetes o de ese material deportivo aquí en España o en otros países desarrollados. Me llama la atención el inmenso contraste entre la injusticia en que viven esos niños explotados y en el vicio que con frecuencia tienen nuestros niños y jóvenes, devorados por la fiebre consumista... que no necesitan trabajar para vivir y sin embargo no valoran ni aprovechan las posibilidades que tienen para estudiar, para formarse o el desprecio que hacen a la comida.

Por lo demás no sé hasta que punto en España se explota a los niños, pero resulta escandalosa la explotación a personas adultas, especialmente a jóvenes, mujeres e inmigrantes.

Índice
4. ¿Qué le parece que la berciana Amparo Valcarce, secretaria de Estado de Asuntos Sociales, haya sugerido que en la declaración de la renta se ponga la cruz en la casilla de las ONGs?    
Amparo Valcarce es natural de Fabero, mi parroquia. Cuando un servidor vino a éste pueblo ella era profesora del Instituto. Recuerdo que era muy buena feligresa, católica y practicante. Me consta que fue una buena alumna del Instituto, y más tarde una buena profesora y una buena directora. Cuando la nombraron Secretaria de Asuntos Sociales me alegré por ello y le escribí para felicitarla, porque realmente es un honor para el pueblo. También le dije que con su nombramiento se me abría una puerta a la esperanza, pues confiaba en que nos ayudaría a sacar adelante un importante proyecto social. Su respuesta ha sido afirmativa y no puedo negar mi alegría y gratitud. En cuanto a lo de la  x o la + no veo realmente dónde está el problema, puesto que ambas opciones no son excluyentes, sino que se pueden elegir las dos a la vez perfectamente. Me consta así mismo que Amparo tiene una gran confianza en las ONGs que dependen de la Iglesia. Pero conviene tener presente que la propia Iglesia, aunque es mucho más que eso, es también una importante ONG, al servicio de la sociedad. 
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5. ¿Qué opina la Iglesia de la reforma de la Constitución?   

La Constitución Española, a lo largo de veintiséis años ha prestado un enorme servicio a España, más en concreto a la convivencia entre los españoles. Si las reformas son para acentuar las divisiones y la polémica, para favorecer el egoísmo e individualismo de unos pocos, es mejor dejarla como está. Algunos parece que sólo quieren romper las reglas del juego en interés propio. En cuanto a la Iglesia, lo que hay que exigir es que se cumpla. Ciertamente, y recogiendo la doctrina del Concilio Vaticano II, La Constitución sostiene que el Estado Español no es un Estado Confesional (tampoco laico) y que respeta la libertad religiosa. Pero al mismo tiempo reconoce que han de mantenerse relaciones de colaboración entre el Estado y la Iglesia Católica y las demás confesiones. Defiende que los poderes públicos han de garantizar tanto la libertad de enseñanza como el derecho a que asiste los padres para que sus hijos reciban la enseñanza religiosa y moral de acuerdo con sus propias convicciones. La Iglesia no pide privilegios. Tan sólo que se respete la Constitución, cosa que muchos que se tienen por demócratas parece que están olvidando
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6. ¿Por qué la filosofía es enemiga de la religión?    

Me da la impresión de  que esta pregunta la hace un alumno de bachillerato. El hecho de que pueda haber profesores de filosofía ateos o agnósticos, también los hay muy creyentes, no significa que la filosofía sea enemiga de la religión. Todo lo contrario. Por ejemplo, para ser cura antes de estudiar teología hay que estudiar tres años de filosofía. La Iglesia siempre ha tenido mucho interés por la filosofía y ello la ha llevado a recoger y difundir toda el pensamiento filosófico griego y más tarde la filosofía de los árabes y toda filosofía que se precie de tal, aunque sea atea marxista o existencialista.. Uno de los más grandes filósofos de todos los tiempos ha sido Santo Tomás de Aquino, pero le han seguido muchos más hasta nuestros días, gente de iglesia . Piensa que en la actualidad en España los mejores textos de filosofía están escritos por gente muy cercana a la Iglesia. Se ha dicho que la filosofía es la criada de la teología. En efecto es una ciencia auxiliar de primer orden para el estudio de la religión. La f. Se basa en la razón, pero es que razón y fe no se oponen, sino que se completan. Precisamente una parte de la metafísica llamada teodicea es el estudio de Dios desde la razón. La filosofía es uno de los múltiples caminos para llegar a Dios. Lo que ocurre es que a veces se llama filosofía a cualquier cosa, aunque sea irracional.
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7. ¿Qué hace la Iglesia por los que en un tiempo tuvieron fe y les gustaría a volver a tenerla?     

Lo primero que debe hacer la Iglesia con quienes se han apartado de la fe y quieren volver es quererlos, respetarlos y tratar de comprender su situación; hay que analizar el por qué de ese alejamiento, tratar de ver por qué esa persona se ha apartado de Dios. La propia Iglesia tiene que mirar a ver si ella no puede haber tenido culpa en alejarlos, por los malos ejemplos o por la deficiente explicación de su doctrina. Por supuesto, ha de rezar por ellos, y, cómo no, saber acogerlos y valorar todo lo que en sus vidas hay de sinceridad, bondad. Puede haber personas que se crean alejadas de Dios, pero seguro que están más cerca de Él que otras que se consideran mejores. Cuando uno desea tener fe ya está en el buen camino. Si la Iglesia es comprensiva, acogedora, dialogante... y si la persona que busca también lo es, si busca a Dios sinceramente y le pide tener fe, que tenga la seguridad de que Dios le va a conceder lo que le pide.

Índice
8. Después de ver “Mar adentro” me pregunto por qué la Iglesia en algunos casos no admite la eutanasia.     

No pongo en duda la calidad artística de la película “Mar adentro”, ni que le pueda gustar mucho a la gente, hasta hacerla llorar. Lo que. Fue un ministro de Hitler quien hizo lo propio con la película “Yo acuso” para justificar precisamente la eutanasia. En  el caso de Ramón Sampedro se trata más bien de un suicidio asistido. 

He visto morir y agonizar a mucha gente. Creo sinceramente que los médicos y no necesitan de ninguna ley para asistir a los moribundos. Ellos saben muy bien cómo ayudarles en ese difícil trance con los llamados cuidados paliativos para que sufran lo menos posible y cómo evitar el ensañamiento terapéutico, no prolongando artificialmente su agonía. 

La Iglesia, que algo sabe de enfermos y moribundos, no mete nada en el bolsillo con defender la vida humana, sino que se siente verdaderamente libre para defender a los más débiles, para evitar que se busque un pretexto para eliminar a aquellos ancianos o enfermos que puedan resultarnos una carga pesada (como se elimina a los niños que no interesa que nazcan). Curiosamente la Asociación de Tetrapléjicos de España, con mas de 12.000 socios protestó contra la película, a la que consideran un canto a la muerte, y ellos que se les ayude a vivir.
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9. Cuando alguien aborta, ¿puede el sacerdote darle la absolución?    

El aborto siempre se consideró como un pecado gravísimo: matar a un ser inocente donde debía estar más seguro, en el vientre de su propia madre. No entiendo cómo ahora para muchos es algo sin importancia, como si se tratara de un derecho de la mujer. Pero la Iglesia, que está obligada a defender la vida humana, sigue considerándolo algo muy grave. Tanto es así que ha puesto la pena de excomunión a quienes aborten o colaboren en un aborto del que se siga la muerte del niño o niña. De tal manera que si se confiesa, el sacerdote no puede darle directamente la absolución, sin la autorización del Obispo. Eso sí, la persona que se confiesa tiene que saber que está excomulgada. Si por ignorancia no le supiera, puede recibir la absolución. 

No se trata de un capricho el  poner una pena canónica tan grande, sino que es una manera de subrayar la gravedad del aborto. Imagínese una madre normal, ¿se atrevería a matar al hijo de sus entrañas? No lo creo. Es muy fuerte.

Ya decía el Papa Pío XII que lo más grave de nuestra sociedad es haber perdido la conciencia de pecado. Si uno hace malo y lo reconoce, no es tan grave como quien hace el mal pensando que obra bien. 

Índice
10. Al cumplirse el 150 aniversario de la Inmaculada Concepción, quisiera que me explicara de qué se trata.    

Desde hace muchos siglos el pueblo cristiano pensaba que puesto que María tuvo en su seno al Hijo de Dios, no podía estar manchada de pecado, ni siquiera del pecado original. El Papa Pío IX elevó corroboró esta tradición, definiendo como dogma de fe, en 1854, hace 150 años, que María fue concebida sin pecado original. Pintores, escultores, poetas... han dedicado lo mejor de su inspiración a la Inmaculada, a la Purísima.

Para nosotros tiene mucha importancia mirar a esta mujer limpia de pecado. Hay mucha gente que dice que el pecado no existe. ¡qué error tan grande y qué ingenuidad! Todos los días estamos viendo sus consecuencias: mentiras, injusticias, violencia, odio, sufrimiento provocado a personas inocentes, desamor, guerras, desigualdades escandalosas... ¿No será mejor que reconozcamos nuestra inclinación al mal? Nosotros sí hemos sido concebidos en pecado original, si bien con la gracia de Dios podemos vencer el pecado. Pero para ello lo primero es que nos reconozcamos pecadores, que no seamos tan ingenuos... Ciertamente la figura limpia de María contrasta con nuestra miseria y suciedad, pero al mismo tiempo es un estímulo y un ejemplo. Ojalá este 150 aniversario nos ayudara a descubrir que la raíz de todos los males no es otra que el pecado y a combatirlo.

Índice
11. ¿Qué opina de la nueva ley del divorcio?   

La que se presume que será la nueva ley del divorcio aparentemente tiene un noble fin: hacer que  ese proceso doloroso de la ruptura de un matrimonio dure poco tiempo. Pero hay que mirar otro punto de vista: así cualquier persona podrá divorciarse sin la menor dificultad en un breve espacio de tiempo. Será tan fácil descasarse como comprar un televisor y devolverlo durante el período de garantía. No habrá que dar razones ningunas para divorciarse. Si uno quiere, sencillamente porque un día se enfada dice: me divorcio, se acabó. 

Índice
12. Soy una chica de 22 años, he leído parte de su libro, quería preguntarle, cómo un sacerdote puede relatar un libro sobre el matrimonio cuando no tiene ningún tipo de experiencia.     

Me preguntan a ver como es que un cura puede escribir un libro sobre el matrimonio sin tener experiencia del mismo. Me lo pregunta a raíz de la publicación de mi último libro titulado “Casarse en estros tiempos”, sobre el matrimonio. Quizá sea un poco de atrevimiento. Pero al mismo tiempo surgió de una necesidad, al ver la problemática que sufre hoy la familia y el matrimonio. La fuente conocimiento de un tema puede ser doble: por el estudio, por la lectura de libros o por la experiencia. En ese sentido gran parte de lo que se dice en ese libro procede del estudio. Y otra parte procede de la experiencia. Pero la experiencia puede ser doble: propia o ajena. Imagínense en un médico que puede ser especialista en curar el cáncer. No necesita tener cáncer para tener experiencia de la enfermedad, porque lo experimenta en los pacientes. Algo semejante me pasa a mí: me he encontrado con muchas, con bastantes personas, algunas muy cercanas, por lazos familiares, otras porque son feligreses, amigos o sencillamente personas que tienen confianza conmigo, que me han hecho participes de su experiencia. Y eso también he intentado aportarlo: los conocimientos a través del estudio y la experiencias indirectas, ajenas, que como consecuencia del ejercicio del ministerio he podido aprender, igual que un psiquiatra o un psicólogo aprende de dialogar con sus pacientes como un médico, que aunque no esté enfermo tiene experiencia de tratar con los enfermos. Por todo ello me he atrevido a escribir este libro sobre un tema que me parece grave y urgente, que no puede descuidar ni olvidar nadie, tampoco un sacerdote.

Índice
13. ¿Qué opina sobre el libro el Código Davinci?    
No es frecuente que en la radio y en la televisión se haga tanta publicidad de un libro como se hace de un coche o de un detergente. Por eso me sorprendió la enorme publicidad que se hizo del “Códido da Vinci” y no me extraña que se hayan vendido quince millones de ejemplares. No era mi intención leerlo, pero puesto que mucha gente me hablaba de él no me ha quedado más remedio que leerlo (prestado, que no comprado).

Se trata de una novela, lo que hace más amena su lectura.. Pero aprovecha para hacer afirmaciones totalmente falsas y gratuitas sobre el cristianismo, aparentando dar argumentos serios y científicos. Cualquier persona medianamente enterada de la historia se dará cuenta de que contiene errores garrafales. Pero, desgraciadamente, la mayoría de la gente que lo lea no se enterará de sus mentiras. Por ejemplo, ¿cómo se puede decir que los cristianos no creían que Jesucristo era Dios hasta el siglo IV, obligados a creerlo por el Emperador Constantino mediante el Concilio de Nicea? Afirmar eso significa borrar de un plumazo todos los documentos que desde el siglo I acreditan la fe en la divinidad de Jesús, incluidos los 27 libros  del Nuevo Testamento que el autor no menciona para nada.

Estoy convencido de que se trata de un libro mal intencionado que hará daño a la fe de más de un indefenso e ingenuo lector.
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14. Todos sabemos en la televisión los programas que son basura y los que no, otra cosa es que los veamos. Pero a la hora de leer un libro, cómo podemos hacer los cristianos para que nos aporte algo positivo y no negativo.   
Todos sabemos  que en España se publican muchos libros, aunque, eso sí, en general la gente lee muy poco. No obstante, también hay muchos lectores. De un tiempo a esta parte se leen mucho una serie de libros, bastante atractivos, aparentemente científicos, pero que dicen muchas barbaridades, cosas que no tienen serio fundamento, como el Código da Vinci que comentábamos recientemente. Quiero referirme ahora, sobre todo, a libros que tratan temas relativos al cristianismo o a la Iglesia, que se venden muy bien pero que tienen clara intención de desacreditarla o que deforman significativamente la realidad, no se de manera premeditada o por la incompetencia de sus autores. Cualquier persona medianamente formada en temas de historia o de religión se dará cuenta de la falta de consistencia que tienen, pero otros muchos tragan todo lo que leen sin ningún espíritu crítico. Lo ideal sería tener una buena formación básica. Por eso es tan importante la formación cristiana de adultos. Pero como no siempre es posible tener esta base, a la hora de leer un libro lo que se puede hacer es preguntar a personas entendidas en la materia: sacerdotes, profesores de teología o de Sagrada Escritura... Antiguamente existía el Índice de Libros Prohibidos. No pretendo decir que se vuelva a él, pero sí que deberían existir una serie de ficheros en los que poder consultar para conocer la opinión de los expertos. Internet sería una buena herramienta y así el lector podría saber lo que merece la pena o al menos tener una guía de lectura.

Índice
15. ¿Por qué las navidades deprimen tanto?     

La pregunta de por qué la gente se deprime tanto en Navidad da por supuesto que mucha gente se deprime al llegar estas fechas. Es cierto. Parece una contradicción, pues se supone que la Navidad debería ser un tiempo feliz por eso de las reuniones familiares, la comida y la bebida, los villancicos, los adornos, los regalos... Pero, claro, la verdadera  alegría de la navidad se fundamenta en otra cosa: en celebrar y vivir el nacimiento del Salvador. Pero resulta que esto es lo que mucha gente no tiene en cuenta su dimensión espiritual. Si se viviera desde la fe, sería mucho más gozosa.

Creo que hemos idealizado demasiado la navidad, de tal manera que el que se encuentre solo, el que haya perdido un ser querido, el que ponga el centro de todo en  el disfrute material, probablemente se sienta deprimido o vacío. La felicidad no es algo que se pueda programar o que se alimente artificialmente. Probablemente cuando la navidad era más auténtica, menos consumista, más sencilla, más natural, más religiosa, la gente se sentía más feliz. Tampoco es cuestión de jugar la felicidad a una sola carta: a un día o a una noche. Cualquier día del año puede ser muy feliz.

Como testimonio personal diré que hace casi treinta años que he renunciado a pasar la nochebuena con mi familia para estar con otras personas que tienen que pasarla lejos de sus familias y de sus hogares y que es una experiencia muy interesante y también muy feliz.
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16. ¿Por qué la juventud se mete en la droga para olvidar sus problemas? 

No se si todos los que se drogan lo hacen para olvidar problemas. Pienso que no, que muchos caen en la droga por buscar sensaciones nuevas o sencillamente porque se dejan arrastrar por las malas compañías. Tal vez les pica la curiosidad, prueban y después se enganchan. En todo caso, si alguien recurre a la droga para olvidar problemas, lo que va a conseguir es todo lo contrario: aumentarlos. Es cerrar los ojos ante la realidad. Es como dormirse felizmente para tener después un amargo despertar. Los problemas no desaparecen. Todo lo contrario: aumentan los problemas de salud, los económicos, familiares... y, entre tanto, los otros problemas que uno pretende olvidar siguen sin solucionar.

La droga nunca tiene ventajas. He enterrado a muchos drogadictos y a también a varios de sus padres que han muerto por sus disgustos. He podido constatar a causa de la droga muchos fracasos escolares, laborales y personales. La droga es siempre una verdadera ruina. Lo que ocurre es que hay mucha gente que vive de ese negocio y necesitan que haya consumidores, gente débil e ingenua que caiga en esa trampa mortal.

Índice
17. ¿Cuándo nació el niño Jesús?  

Pregunta un niño, a juzgar por la voz, cuándo nació el niño Jesús. Espero no desilusionarlo si le digo que no lo sabemos, porque el Evangelio no nos dice la fecha de su nacimiento.  Tampoco tiene mucha importancia. Lo importante es saber que nació. De la misma manera que uno puede celebrar su cumpleaños otro día distinto del que nació, así pasa con Jesús. Los primeros cristianos no celebraban la Navidad, sino la Pascua, la muerte y resurrección. Los cristianos, perseguidos durante los tres primeros siglos, tampoco podían celebrar muchas fiestas. Pero en el siglo IV, al aumentar el número de cristianos en Roma y acabar las persecuciones, decidieron celebrar el nacimiento de Cristo  el día 25 de diciembre. La razón es muy sencilla: ese día se celebraba la fiesta del nacimiento de la luz, el nacimiento del sol, por eso de que empiezan a crecer los días. Y como Cristo para los cristianos es la luz del mundo, les pareció que era el día más indicado para celebrar el nacimiento de Jesús. Dado que su nacimiento ha sido muy importante para nosotros, cualquier día sería bueno para celebrarlo.
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18. ¿Por qué algunos hijos son tan desagradecidos con los padres?   

Se dice y con razón que es de bien nacidos ser agradecidos. Si hay algunas personas especialmente merecedoras de nuestra gratitud, esas son los padres, puesto hay que hay que agradecerles, junto con Dios, el don de la vida. Además, los padres se desvelan por sus hijos, para alimentarlos, vestirlos, sacarlos adelante... A pesar de todo, hay hijos que se desentienden de sus padres, lo cual es más grave cuando estos son ancianos. El anciano es lo más parecido al niño, por eso abandonar a un anciano es como abandonar a un niño. Se les abandona porque realmente no se les ama. Hay casos realmente estremecedores, por ejemplo cuando después de desplumarles la cartera se les deja tirados. Dice la Biblia que pocas cosas hay tan agradables a Dios como el cuidado de los padres, que eso no lo olvidará. Tal vez no siempre sea posible tenerlos en casa, pero hay muchas maneras de demostrarles el cariño, de ocuparse de ellos. Del mismo modo que hay casos de hijos que se desentienden de sus padres, que claman al cielo.
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19. Sobre los programas basura de la TV y la forma de educar a los hijos para que no lo vean. 

A la televisión se le llama la caja tonta, pero también la niñera tonta. Cuando los niños son pequeños, resulta muy cómodo, para que no den la lata, ponerlos delante de la tele. Así están quietecitos, pero ocurrirán dos cosas: se engancharán y seguramente recibirán influencias negativas. Una vez enganchados, acostumbrados a que no se les ponga freno, cada vez será más difícil quitarles esa dependencia. Hay que cortar de raíz desde el primer momento y establecer unos criterios muy claros, un tope del cual no se pase, con pocas posibilidades de negociación, porque si se les da la mano quieren también el pie. Es imposible que un alumno rinda viendo como ve tantas horas de televisión. Si, además el contenido es negativo, tanto peor. El secreto es acostumbrarlos desde pequeños, desde el primero momento, a ver la televisión poco tiempo y no todo lo que quieren. Pero eso exige a los padres que tampoco estén pendientes de tele y sobre todo de la llamada televisión basura, basura para hijos y basura para padres. Hay que predicar con el ejemplo. Yo no veo prácticamente más que algún telediario y no echo de menos ver la tele. Se pueden hacer muchas más cosas más interesantes.
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20. Cuando se dice “yo creo en Dios, pero no creo en los curas y tampoco necesito ir a misa...” Creer en Dios es suficiente.         

Eso de “creo en Dios, pero no creo en los curas o en la Iglesia” es una frase que se oye con frecuencia. Supongo que se basará en el hecho de que los sacerdotes tenemos fallos. Es como si alguien dijera: creo en la medicina, pero no creo en los médicos y por ello dejara de acudir al médico. La fe cristiana significa creer que Jesucristo, Hijo de Dios, se hizo hombre y murió y resucitó por nosotros. La Iglesia es la comunidad de sus seguidores, pero no son solo los curas, sino todos los cristianos, incluidos los que la critican. Es nuestra familia, nos guste o no. El papel del sacerdote es un poco como el de los padres, que pueden ser mejores o peores, pero que están ahí y que hemos de aceptarlos como son.

Es relativamente fácil descubrir los defectos de la Iglesia, de los curas, pero habrá que mirar también la parte positiva: la preparación, la entrega, la renuncia, la buena voluntad, su labor... Tampoco se puede generalizar a la hora de descubrir defectos. En el peor de los casos habría que recordar la frase de Jesús: “Haced lo que os dicen, aunque no hagáis lo que ellos hacen”. En cuanto a la Misa, si se vive en serio, es una poderosa ayuda para la vida cristiana.
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21. ¿Por qué en un país mayoritariamente cristiano quieren quitar la religión?

Querer quitar la religión en un país mayoritariamente cristiano es, en primer lugar, una falta de sentido común, siendo como es una religión mayoritaria en España, y habiendo tenido tanto peso a lo largo de la historia de España y del mundo. Es muy difícil comprender la historia, el arte, la cultura, las costumbres, fiestas, tradiciones... si se desconoce la religión católica. Por otra parte no creo que pueda hacer daño el estudio del mensaje de Jesús, que es un mensaje de amor y paz, de defensa de la justicia y de los más pobres y débiles. Precisamente nuestro fallo es que no lo cumplimos. Y para cumplirlo en primer lugar hay que conocerlo.

Siempre ha habido odio al cristianismo. El propio Jesús fue víctima de los poderosos. Y así los tres primeros siglos del cristianismo fueron tiempo de persecuciones y mártires. Pero esa persecución ha sido una constante a lo largo de los siglos. Los fallos de la Iglesia  y de los cristianos no justifican ese odio a la Iglesia. En todo caso el estudio de la religión ayuda a corregirlos. Pero las verdades del cristianismo y de la Iglesia molestan, como molestaba a algunos el mensaje de Jesús. Lo que tenemos que hacer los cristianos es defender nuestros legítimos derechos, no permitir que se elimine la enseñanza religiosa escolar.
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22. ¿Qué opina sobre el Opus Dei?     

El Opus Dei es una de las múltiples asociaciones que existen en la Iglesia. En la Iglesia existe del derecho de asociación. Fue fundado en España por un sacerdote llamado José María Escrivá de Balaguer allá por los años 20, y ahora se ha extendido por todo el mundo. La idea principal es que el trabajo bien hecho es un medio para conseguir la santidad. Los miembros de la Obra reciben de ésta formación y ayuda espiritual. Dado que algunos de sus miembros han llegado a ocupar cargos importantes, con frecuencia se les critica por su influencia en la vida social. Pero mientras su influencia sea positiva creo que no hay nada que objetar.

No es obligatorio para un cristiano ser del Opus, ni el Opus es toda la Iglesia, sino un grupo de cristianos. La Iglesia es mucho más amplia. Hay a quien la va la espiritualidad del Opus y hay a quien no le va, por parecerle excesivamente conservadora. Para gustos se hicieron colores. Conozco a gente del Opus que es muy competente y ejemplar. En él habrá de todo, como en todas partes. En todo caso creo que lo que se debe hacer es respetar a sus miembros y que ellos respeten a los que no lo son.
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23. ¿Es lo mismo catequesis que clase de religión? ¿Qué es lo más importante?

Muchos de los que dicen que la clase de religión hay que darla en la iglesia y no en los centros de escolares, confunden la clase de religión con la catequesis. Son dos cosas distintas. La catequesis es profundizar en el mensaje evangélico para educar la fe y se dirige a los creyentes. Pertenece, como la liturgia o los sacramentos a las acciones que se desarrollan normalmente en la Iglesia. La clase de religión es otra cosa. Pertenece al ámbito del conocimiento, de la formación integral de creyentes y no creyentes, de la cultura general. La religión es un hecho social que lleva existiendo miles de años y ha influido en la vida de las personas y las sociedades, y que sigue estando presente. Cualquier persona medianamente culta no puede ignorarlo, sea o no creyente. ¿Cómo puede atreverse a hablar de religión, aunque sea para criticarla, quien la desconoce? Por supuesto que la clase de religión al creyente le puede ayudar a profundizar en su fe, pero es distinta de la catequesis. La clase de religión tiene unos contenidos evaluables como cualquier asignatura. No se trata de valorar la fe, sino unos conocimientos objetivos. Para saber qué libros forman la Biblia o de qué trata el Corán, quién era Mahoma o quien era Jesús no hace falta creer, pero desconocerlo esto es ignorancia e incultura. 
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24. ¿Por qué se opone la Iglesia a la investigación con células madre?  

Es posible que mucha gente piense que la Iglesia está en contra de la ciencia, pero eso no es cierto. Sabemos que en  épocas pasadas, debido a una deficiente interpretación de la Biblia, hubo alguna lamentable confrontación entre la Iglesia y la ciencia. En la actualidad las motivaciones son muy diferentes: no se trata de ir contra los avances científicos, sino de hacer saber que la ciencia tiene un límite marcado por la ética. No todo lo que es posible científicamente (por ej. la bomba atómica) se debe llevar a la práctica. En el tema de las células madre se trata de defender la vida humana desde sus comienzos. Se entiende por células madre aquellas que son capaces de producir tejidos que podrían ser transplantados y así poder curar algunas enfermedades, si bien tendrán que pasar años para que esto suceda. Hay dos tipos de células madre: adultas (obtenidas de la médula, del cordón umbilical, de la sangre...) y embrionarias. En el caso de las adultas la Iglesia no ve problema, pero sí en las embrionarias, pues sería destruir un ser humano, aunque pequeño e indefenso. Todos hemos sido un embrión y éramos ya nosotros mismos. Defender el ser humano, por pequeño que sea, no es ir en contra de la ciencia.

Índice
25. Después de ver el programa de Documentos TV me hago la misma pregunta ¿Puede curar la oración?   
No he visto ese programa de televisión, pero creo firmemente en el poder curativo de la oración. No quiero decir que se produzca la curación en todos los casos, pero sí en muchos. De todas formas la oración por los enfermos siempre es saludable. Hay personas, y he conocido a algunas de ellas, que tienen el don carismático de la curación. Pienso ahora en el universalmente conocido P. Tardiff o en un religioso berciano y conozco casos sorprendentes de curaciones. También sabemos que para que se pueda llevar a término una beatificación o una canonización es preciso contar con un milagro reconocido por intercesión del  futuro beato o santo. Por supuesto, Jesucristo realizó muchas curaciones, ante las peticiones de los enfermos. Hay mucha gente que da testimonio de curaciones por el poder de la oración. Lo que ocurre es que orar no es tentar a Dios, sino dirigirse a él con mucha fe y confianza, pero también con mucha humildad, estando siempre dispuestos a aceptar su voluntad, aunque no coincida con la nuestra. Seguro que si hubiera más fe, habría más curaciones.
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26. ¿Cuál es la postura de la Iglesia respecto de los anticonceptivos?   

Es un hecho que hoy día existe una tendencia generalizada a tener un número reducido de hijos y también a desligar el ejercicio de la sexualidad no sólo de la procreación sino también del matrimonio. Añádase a esto la proliferación de relaciones sexuales entre los jóvenes, o las relaciones extramatrimoniales y el miedo a embarazos o enfermedades de transmisión sexual. Ello ha hecho que se generalice el uso de los métodos anticonceptivos. La postura de la Iglesia, basada fundamentalmente en la tan contestada encíclica Humanae Vitae, de Pablo VI, dice que todo acto conyugal debe quedar abierto a la vida y que los únicos métodos permitidos son los naturales, es decir, los que consisten en abstenerse de la relación los días en torno a la ovulación, una cuyas versiones más desarrollada es el llamado método Billings . Soy consciente de que el tema es difícil y no se trata ahora de juzgar a quien en conciencia obre de otra manera. Es difícil matizar en un par de minutos un asunto tan complejo. En todo caso invito a que se estudie con más amplitud. En mi libro “Casarse en estos tiempos” lo abordo con bastante más detalle.

Índice
27. ¿Merece la pena ser sacerdote hoy? ¿No es predicar en desierto?   

Preguntan si merece la pena ser sacerdote. Sí, merece la pena para el que es llamado al sacerdocio y también para la gente a la que el sacerdote tiene que servir. No vamos a decir que sea un camino fácil, pero no más difícil que otros caminos que se eligen en la vida. Es un honor sentir la llamada de Dios y poder desempeñar tan alta misión, aunque no seamos merecedores de ello. Exige renuncias, pero también compensaciones. Lo de predicar en desierto, cosa que ya decían de Juan el Bautista, no significa que sea perder el tiempo. Debemos sembrar, sin tener prisa por recoger el fruto. Lo importante es tener razón, de lo demás ya se encargará el tiempo.

Si alguien sintiera la llamada de Dios al sacerdocio que no tengo miedo a decir sí, que no actúe con espíritu calculador. Decía Jesucristo que quien deja todo por él recibiría en esta vida cien veces más de lo que ha dejado, y además la vida eterna. ¿Se puede pedir más recompensa? Esto no son palabras vacías, es la pura verdad. Hay que arriesgarse, no desconfiar, y después es fácil comprobar que merece la pena y poder decir como San Pablo: “se de quien me he fiado”
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28. ¿Por qué no se hacen más centros para minusválidos?   

Un minusválido, sea físico o psíquico tiene derecho a que la sociedad y el Estado les presten especial atención. En cuanto a minusvalía psíquica, hay que reconocer que la atención es insuficiente. No se trata de aislar al enfermo en centros al margen de la familia, pero también hacen falta centros especiales. En cuanto a minusválidos físicos el problema surge, sobre todo, cuando no hay una familia que pueda ocuparse de ellos. En este sentido la Diócesis de Astorga ha sido pionera creando en Astorga un centro para cubrir esta necesidad. Pero su capacidad, en torno a las treinta plazas, es muy limitada comparada con las necesidades. Como buena noticia, esperamos a no muy largo plazo tener en Fabero un centro de características parecidas. Las cosas están yendo por buen camino. El sacerdote de Cabañas Raras, Don Ramiro, nacido en Fabero, ha donado el solar, la Secretaria de Estado de Asuntos Sociales, la faberense Amparo Valcarce,  nos ha dado todo su apoyo, que es mucho. El Ayuntamiento y el Obispado están poniendo todo el interés y los arquitectos ya están trabajando. Confiemos en que todo se lleve a feliz término y sea un paso más a favor de los minusválidos.

Índice
29. ¿Por qué nos llevamos tan mal unos con otros?      
Vamos a ver: no todo el mundo se lleva mal con los demás. Hay mucha gente buena, amable, paciente, generosa, solidaria... Lo que ocurre es que a veces nos dejamos llevar del egoísmo, de la envidia, de los celos y por eso nos portamos tan mal unos con otros. Si fuéramos conscientes de que somos mortales, si tratáramos a los demás como queremos que los demás nos traten a nosotros, si nos pusiéramos en su lugar... todo sería diferente. ¿No os dais cuenta de que con frecuencia sólo pensamos en los demás cuando les ocurre una desgracia y no cuando las cosas les van bien? A veces pasa que mientras alguien está vivo, pasamos de él, pero si muere, allá estamos muy bien dispuestos para ir a su entierro, o decimos “qué bueno era” o en el peor de los casos “que Dios lo haya perdonado”. Es preciso descubrir que todo hombre o mujer son hijos de Dios y por lo tanto mis hermanos. Lo triste es que a veces hasta los hermanos de sangre se llevan mal. ¡Cuántas veces la gente prefiere unas tierras o unos dineros a la armonía y buena relación! Pero si este mundo aquí ha de quedar... Como se suele decir, para cuatro días que se vive  parece mentira que nos llevemos tan mal. Con lo bonito que es llevarse bien.... 

Índice
30. Sobre el matrimonio de homosexuales      

Cuando Dios creó el ser humano, los hizo hombre y mujer, iguales en dignidad, pero diferentes y complementarios, con capacidad de procrear. El matrimonio ha sido en todas las épocas y en todas las culturas una institución formada por la unión del hombre y la mujer. Es cierto que siempre ha habido algunas personas que, de nacimiento o por adquisición posterior, sienten una especial inclinación por las personas de su mismo sexo. Pero nunca se planteó el tema del matrimonio. Una cosa es que se respete a las personas de condición homosexual e incluso que pueda haber una legislación que tenga en cuenta a quienes conviven y otra equiparar esas uniones al matrimonio, llamando igual a lo que por naturaleza es diferente. No deja de ser llamativo que ahora sea España el país más progresista del mundo y haga lo que ni Francia, ni Alemania ni la casi totalidad de los países del mundo, excepto dos, estarían dispuestos a hacer. Resulta paradójico que cuando más se combate a la familia y por supuesto al matrimonio entre hombre y mujer, se defiende con tanta pasión el matrimonio entre personas del mismo sexo. No cabe duda que el Lobby gay tiene mucha fuerza.

Índice
31.  Sobre la falta de salud y el esfuerzo del Papa en la Iglesia actual.    

La figura del Papa, anciano y enfermo, suscita en la gente diversas reacciones: hay quien sostiene que debería retirarse, como hacen los Obispos, que han de pedir la dimisión al cumplir los 75 años, aunque gocen de buena salud o deseen seguir ejerciendo el ministerio, y hay quien admira su enorme esfuerzo y sacrificio. El Papa puede escoger entre ambas opciones y ha preferido seguir al frente de la Iglesia. Ciertamente la salud física o la dificultad para hablar no supone que no pueda tener la mente despejada para gobernar la Iglesia ni empaña la claridad de su mensaje. La vejez siempre ha sido signo de sabiduría y experiencia. Tampoco es lo mismo escuchar un discurso pronunciado por él que leerlo después. Así mismo es preciso reconocer que en estos últimos años, ya anciano, ha realizado gestos muy valiosos. Por otra parte, desempeñando el Papa un papel muy importante en la Iglesia, no nos sustrae de nuestros compromisos ni nos permite cruzarnos de brazos, como si todo dependiera del Papa. Aunque ya no escribiera ni dijera nada nuevo, tenemos doctrina suya suficiente para llevar a la práctica.
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32. Sobre la enseñanza de religión por personas sin fe y sin coherencia de vida  

En realidad no todo el mundo debería dar clase de religión. Ciertamente es preciso tener la titulación académica adecuada, tal como marca la ley. Pero esto no es suficiente. Es preciso, además, tener una buena preparación, es decir, conocer los contenidos y saber transmitirlos. Pero tampoco bastaría con esto. Si todo profesor habría de ser un espejo en el que se miren los alumnos, con mayor motivo esto deberá ocurrir con el profesor de religión, que ante todo tiene que ser un testigo de Jesucristo y un miembro comprometido de la Iglesia. Cierto que la clase de religión no es lo mismo que la catequesis, pero no vamos a negar que reviste unas características especiales. Por eso aunque el nombramiento del profesor es cosa de la Administración, la propuesta de los candidatos pertenece a la Jerarquía Eclesiástica. Dado que ser profesor de religión supone una remuneración, un sueldo, el peligro está en que haya personas que deseen dar clase simplemente por ganar unos dineros, sin la adecuada preparación y llevando una vida que nada o poco tiene de cristiana. En estos casos se comprende que los Obispos encuentren razones para  pedir que no se renueven sus contratos. Es cuestión de coherencia.

Índice
33. ¿Por que tienen tanto éxito los  programas de TV donde la gente va contando su vida?   

Siempre tuvo éxito, entre hombres y mujeres, el cotilleo, el hablar de vidas ajenas. Lo que ahora ocurre es que el cotilleo ha llegado a la televisión. Ciertamente, ver un programa de cotilleo no supone el mismo esfuerzo ni la misma preparación intelectual ni el mismo compromiso que un programa serio. Es más cómodo ver ese tipo de programas que leer un libro importante o asistir a unas charlas formativas. Por otra parte hay mucha gente que se presta a este tipo de programas, porque les gusta salir en la tele. No se trata solamente de que algunos periodistas no respeten la intimidad de las personas, sino que esas personas no tienen reparo ni escrúpulo en hacer pública su vida íntima. Resulta paradójico que mucha gente dice que no se confiesa por vergüenza, y ante las cámaras no da reparo “confesarse en público”. Por una parte están los famosos, que viven de eso y por otra los que sin serlo quieren de alguna manera imitarlos. Pero salen porque hay gente que los ve y, por lo tanto, las empresas de comunicación dan al pueblo la basura que el pueblo pide. Ya lo dijo Lope de Vega: “Si el vulgo aplaude es justo, hablarle en necio para darle gusto”. 

Índice
34. Sobre la importancia de los cuidados paliativos. ¿Como puede ayudar la administración?     

La medicina tiene como objetivo la curación del enfermo. Pero hay situaciones en las que ya no es posible la curación, puesto que el enfermo entra en fase terminal. En estos casos no se debe recurrir al ensañamiento terapéutico, prolongando la vida artificialmente. Ello no quiere decir que haya que abandonar al enfermo. Si, además, se hace presente el dolor ha de entrar en juego la medicina paliativa, distinta de la curativa. Se trata de evitar el dolor físico y psíquico, pero aunque tenga puntos en común, no se confunde con la eutanasia. Simplificando un poco las cosas, podríamos decir que la medicina paliativa en el caso más extremo supone fundamentalmente el recurso a los diversos analgésicos y finalmente a la morfina para aliviar el sufrimiento. Pero hablar de cuidados paliativos no hace referencia solamente a los tratamientos farmacológicos, pastillas o inyecciones para calmar el dolor, sino que también es importante la atención o psicológica y la atención espiritual. La administración, ciertamente, ha de prestar los servicios clínicos, médicos o farmacológicos que el enfermo necesite hasta el último momento. Pero, repito, no podemos confundir la medicina paliativa con la eutanasia, pues no se trata de matar al paciente, sino de hacer su muerte menos traumática.
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35. Sobre la enseñanza de religión católica versus historia de las religiones

La enseñanza de la religión católica no está reñida con el estudio de la historia de las religiones. Más aún, el estudio de la religión católica en los centros de enseñanza incluye el estudio de las demás religiones. En primer lugar este estudio es necesario para saber cómo fue evolucionando la religión hasta llegar a la religión cristiana y también cómo surgieron otras religiones posteriores. De esta manera sabremos situar el lugar que ocupa el cristianismo en medio del panorama religioso mundial. Ello permite poder comparar y analizar las semejanzas y diferencias entre las diversas religiones. Lógicamente al alumno católico le interesa conocer más a fondo la religión católica, pero no por eso le está permitido ignorar a las demás. Ahora bien, cualquier alumno que desee adquirir un poco de cultura general, sea o no creyente, deberá conocer la historia de las diversas religiones, si no quiere ser un inculto. Por eso aquellos alumnos que no quieran estudiar la opción confesional de religión católica, deberían tener una alternativa que al menos les permitiera conocer la historia de las religiones. No entiendo por qué el gobierno actual se empeña en mantener esta ignorancia y prefiere que los alumnos que no escojan religión católica no hagan nada a que aprendan algo.

Índice
36. A menudo se oye decir, yo soy católico pero no practicante, ¿le parece esta actitud coherente?    

Decir que uno es católico, pero no practicante es tanto como decir “estoy casado pero no quiero saber nada de mi esposa o de mi esposo”. Es una contradicción y un engaño. El movimiento se demuestra andando. Obras son amores y no buenas razones. Si todos los católicos hicieran lo mismo, si nadie practicara la religión, ésta terminaría por desaparecer. Ya no tendría sentido, por ejemplo, celebrar la Eucaristía, puesto que no asistiría nadie. Sería inútil predicar un evangelio que nadie escucha. Ciertamente la práctica religiosa no se reduce a asistir a los actos de culto o recibir los sacramentos, sino a practicar el amor al prójimo, la ayuda a los demás, a llevar una vida como Cristo nos enseña. Pero quien dice que es católico y no practica, dicho sea con todos los respetos, lo que está haciendo es justificar su pereza y falta de compromiso. Es querer quedar bien y no gastar. Es no querer complicarse la vida. Pero, sobre todo, es perder algo muy positivo y gratificante. Es el mejor caldo de cultivo para el empobrecimiento espiritual y de alguna manera un gesto de insolidaridad y desprecio con los demás hermanos que sí son practicantes. Es más noble decir: no soy católico o sólo lo soy de nombre.
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37. La enseñanza de la religión católica en Europa, ¿está fuera o dentro del horario escolar?   

No entiendo cómo nuestro gobierno quiere que seamos europeos y al mismo tiempo olvide el tratamiento que dan las naciones europeas a la clase de religión. Todas las naciones, excepto Francia (y no toda: menos Lorena y Alsacia), tienen clase de religión en el sistema educativo. Es obligatoria en varios países como Alemania, Austria, Finlandia, Dinamarca, Grecia, Reino Unido, Luxemburgo, Noruega, Suecia. En la mayoría de los países hay una asignatura alternativa, generalmente de moral cívica no confesional. En la mayoría la remuneración de los profesores corre a cargo del Estado en condiciones análogas al resto del profesorado. La clase tiene lugar dentro del horario escolar y son las diversas confesiones religiosas quienes deciden los contenidos. Como no hay tiempo para las demás naciones, fijémonos en Alemania: es una materia ordinaria del currículo, obligatoria aunque con posibilidad de exención. Existe una alternativa de Filosofía, Ética, Valores y Normas. Tienen dos a tres horas semanales. Los profesores son funcionarios, pero autorizados por la confesión religiosa. ¿No queremos ser europeos? Pues ahí tenemos el ejemplo de Alemania.
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38. Si todas las religiones tienen su parte de verdad, ¿cómo llegar a un buen entendimiento sin tener enfrentamientos?  

La religiosidad es una condición esencial del ser humano. El hombre de todos los tiempos se ha preguntado por su origen y su destino: quien soy, de donde vengo y a donde voy. Las distintas religiones han intentado responder a estas grandes preguntas. Dios es el mismo para todos, aunque lo expliquemos de formas diferentes. Todas las religiones coinciden en creer en la existencia de un ser superior que rige el universo, en la vida más allá de la muerte, dan importancia a unas normas de conducta e intentan que nos relacionemos con Dios a través de la oración o de unos ritos sagrados. La religión existe porque el hombre necesita a Dios. Se puede decir que todas las religiones anteriores al cristianismo han servido para preparar la venida de Jesús, en todas ellas hay “semillas del Verbo”. El Islam surgió siete siglos más tarde sobre la base del judaísmo y cristianismo. Los musulmanes son como los judíos y cristianos hijos de Abraham, nuestro padre en la fe. El verdadero creyente ha de respetar a los demás y no trata de imponer su fe por la fuerza. Debemos todos mirar lo que nos une y respetar al que piensa o cree de otra manera.
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39. ¿Dios decide la suerte de la gente?    

Hay una canción muy bonita que dice: “Deja que Dios sea Dios, tu sólo adórale”. Si Dios es Dios, está claro que  nuestra vida depende de él. Él es nuestro creador y nuestra vida están en sus manos. Puesto que Dios es todopoderoso le es perfectamente posible influir en nuestra vida. Pero, al mismo tiempo, nos ha creado libres de tal manera que nosotros podemos tomar muchas decisiones, incluso en contra de la voluntad de Dios. Un padre puede querer lo mejor para sus hijos, pero hay hijos que desobedecen a los padres y hacen lo contrario de lo que sus padres desean. La libertad es un don precioso, pero tiene un precio. La libertad humana puede ser empleada por el hombre  en su favor y en el de sus semejantes o puede ser empleada en contra de uno y de los demás. Dios le da la inteligencia a un estudiante y en ese sentido Dios decide su suerte, pero si ese estudiante es un vago, el hecho de suspender no es una mala suerte decidida por Dios sino por el mal estudiante. Si alguien comete un atentado terrorista y mata a otras personas, es el hombre quien decide la suerte de ellas. Pero es Dios quien nos manda orar y pedirle cosas, eso significa que Dios puede darnos suerte.
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40. ¿Como hay que hacer para que un ateo se haga practicante?   
De entrada yo no creo en los ateos. Es cierto que hay gente que dice que no cree en Dios, pero habría que ver qué entienden por creer y qué entienden por Dios. Dios es siempre el mismo, independientemente que creamos en él o no. Su existencia no depende de nuestras decisiones. Lo que ocurre es que hay personas que tienen una idea tan rara de Dios que se resisten a creer en ese Dios. Por eso es importante una exposición adecuada de la doctrina. También hay quien no cree por el mal ejemplo de algunos creyentes. En este sentido es importante que los creyentes procuremos llevar una vida ejemplar. Pero la fe es un don de Dios y por eso debemos pedirle a Dios este don. De todas maneras es el propio ateo el que tiene que poner algo de su parte: abrir su corazón a Dios, no cerrarse en banda, ser humilde, deponer la autosuficiencia, buscar y pedir él mismo la fe. El ateísmo a veces nace del orgullo y la soberbia, de endiosarse uno a sí mismo, de no querer dar el brazo a torcer. Dios se resiste a los soberbios. Sin duda la mejor arma contra el ateísmo es abandonarse en Dios y disfrutar de la experiencia religiosa.
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41. Tengo 14 años, ¿cree usted que a esta edad se puede asistir a la discoteca?

Para responder con un poco de precisión a tu pregunta habría que decir que depende de a qué discoteca, con quién, a qué horas o con qué intenciones. No es lo mismo ir a un lugar donde se fuma o donde se bebe alcohol, donde hay droga o el ambiente es malo que ir un rato a escuchar música o bailar o estar con amigos y amigas en un ambiente sano. En principio me parece que catorce años son una edad muy bonita por la que muchos hemos pasado, pero que aun falta bastante para alcanzar la madurez. Hoy muchos adolescentes tienden a quemar etapas, es decir, a querer probarlo y experimentarlo todo y eso no ayuda ni a crecer como personas ni tampoco, por ejemplo, a rendir en los estudios. Pienso sinceramente que un adolescente no pinta nada a altas horas de la noche en una discoteca. Ya se que muchas veces esto es tema de discusión de los chicos con sus padres y que no se ponen de acuerdo, y que la disculpa que dan algunos hijos es que otros padres dejan salir a sus hijos. Creo que hay más formas y sobre todo menos peligrosas de divertirse que ir a la discoteca. Evidente el problema no es la discoteca sino el desmadre que pueda darse dentro y fuera de ella.
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42. ¿Qué opina la iglesia sobre el preservativo?     

El preservativo no es el centro de la fe cristiana, sino Jesucristo nuestro salvador. Dicho esto hay que decir que la Iglesia tiene el deber de proponer el ideal cristiano, aunque no siempre lo alcancemos. Respecto de la familia el ideal cristiano es el matrimonio indisoluble, fiel y abierto a la vida. Si somos realistas, veremos que esto no siempre se cumple, pero eso no quiere decir que haya que dejar de predicarlo. En este sentido los Obispos cumplen con su deber. El deber del Estado es velar por la salud de los ciudadanos y en este caso luchar contra el Sida, llegando a recomendar el preservativo. Lo entiendo, aunque el error del Estado está en pensar que es un remedio infalible o que es la única solución como si no fuera importante evitar la promiscuidad. A alguien que me hizo esta misma pregunta le contesté: ¿Mantendrías relaciones con un enfermo de Sida, incluso usando preservativo? Su respuesta fue: NO, por si acaso. Otra persona, cuya pareja tiene SIDA, me dijo que usaba preservativo. En conciencia yo no podría decirle que no lo haga, porque una cosa es el ideal y otra la cruda realidad. Creo que eso es lo que en principio quiso decir el Secretario de los Obispos y que no le faltaba razón.

 Índice
43. ¿Por qué la iglesia no acepta que las mujeres sean curas, cuando esto podía ser una solución a la falta de vocación sacerdotal que hay hoy en día?   

No cabe duda que la mujer tiene capacidad para ejercer el ministerio sacerdotal con la misma o mejor competencia que el hombre. Eso está suficientemente comprobado cuando hemos visto acceder a mujeres a importantes cargos en el mundo de la administración, de la empresa, de la enseñanza, de la medicina, de la abogacía, etc... o cuando nos encontramos con mujeres entregadas al trabajo pastoral. No se trata, por lo tanto, de dudar de la valía de la mujer. Tampoco se trata de decir si la mujer tiene o no derecho a ser sacerdote,  pues nadie, tampoco el varón, puede exigir como un derecho la ordenación sacerdotal. La Iglesia no está obligada a ordenar a alguien de sacerdote. En ese sentido negar la ordenación a la mujer no atenta contra los derechos humanos.

Desde el punto de vista práctico no dudo que sería muy interesante para la Iglesia el que las mujeres fueran sacerdotes, pero eso no depende de mi opinión. Hoy por hoy es el Papa el que tiene la última palabra. Diríamos que la clave de todo este asunto está en saber si Cristo excluyó deliberadamente a la mujer del sacerdocio, si esta exclusión se debe a que Cristo era varón o si simplemente se debe a que era algo que no entraba en las costumbres de su tiempo. Si se demuestra esto último, el cambio no sería imposible.
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44. ¿Como queda la religión católica en la Constitución Europea que vamos a votar?        

El artículo 74.3 de la Constitución europea recoge «el derecho de los padres a garantizar la educación y la enseñanza de sus hijos conforme a sus convicciones religiosas, filosóficas y pedagógicas». Esto es lo que se viene haciendo en la mayor parte de los países europeos, en los que se educa a los alumnos en la enseñanza de la Religión, en la escuela pública, sin que ello suponga discriminación alguna ni conflicto social. Así se ha venido haciendo en España, de acuerdo con la Constitución Española. Algunos vendrán diciendo que ese derecho no necesita ejercerse en la escuela pública... Pero basta ver cómo se hace en el resto de Europa. Pero no olvidemos que el acoso del gobierno actual a la clase de religión  se debe a un rechazo visceral, que no quiere tener en cuenta ni las leyes, ni el sentido común, ni la demanda social. A otros colectivos, por insignificantes que sean, se les hace caso. A la Iglesia Católica, ni con varios millones de alumnos que pidan la clase, ni con tres millones de firmas se les quiere hacer caso. No busquemos razones. Es el sectarismo, el odio a la religión, cualquier cosa menos el talante democrático.
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45. ¿Qué opina de las elecciones en Irak?     

Alguien decía que la democracia es de todas las formas de gobierno la menos mala. En este sentido es una buena noticia que una nación puede tener acceso a la democracia. Y buena noticia ha sido que, a pesar de la amenaza terrorista, haya habido una alta participación en la elecciones de Irak. Pienso que sobre el tema de Irak se ha hecho mucha demagogia. Ahora no se ven muchas manifestaciones o tal vez ninguna para protestar contra el terrorismo fundamentalista. Viendo la cantidad de guerras e injusticias que se cometen en el mundo, sin que nadie proteste, resulta fácil de comprender el fariseísmo de muchas de las protestas que se han hecho ante la situación de Irak. Una vez terminada la guerra, no tiene sentido que haya iraquíes dispuestos a masacrar a su propio pueblo y mucho menos a autoinmolarse en nombre de Dios en lugar de intentar la reconstrucción del país. Me temo que lo van a tener muy difícil, pero sólo la verdadera democracia y nunca la violencia serán el camino de la verdadera pacificación. En este sentido es más que patente la diferencia entre la doctrina católica sobre la comunidad política y los integrismos islámicos.
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46. ¿Qué opina del discurso dado por el Papa que parece que ha molestado al gobierno?    

Si en algo se distinguen los discursos del Papa u otros documentos vaticanos es en la prudencia. Todos saben que pocas diplomacias hilan tan fino como la diplomacia vaticana, experta en medir las palabras. He leído íntegramente el reciente discurso del Papa a un grupo de obispos españoles y no veo en él nada discordante. Al contrario me parece un discurso digno de ser tenido en cuenta. No obstante, el gobierno español en general y algún ministro en particular se han atrevido a censurar al Papa, incluido el propio Bono que se dice católico. La respuesta vaticana ha sido muy sencilla: tengan la bondad de leer detenidamente el discurso. Y es que da la impresión de que no lo habían leído, como otras muchas personas que hablan de lo que ignoran. Es imposible en pocas líneas resumir su contenido, pero son las palabras precisas que en este momento necesitamos los católicos españoles, son una invitación a tomar en serio nuestra fe y nuestra vida cristiana en estos momentos tan singulares. Invito a quienes puedan a leerlo, bajándolo de internet o pidiéndolo a algún sacerdote. Es hora de que espabilemos de nuestro letargo.
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47. Alto en el camino     

Queridos amigos: hoy deseo hacer un alto en el camino y no voy a responder a ninguna pregunta. A lo largo de dos meses he venido respondiendo en la medida de mis posibilidades a medio centenar de preguntas sobre diversos temas sociales, religiosos, culturales e incluso políticos... No sé hasta qué punto las respuestas dadas han podido aclarar dudas o despejar interrogantes. Hoy les invito a que no tengan miedo a preguntar, a que salgan a las ondas aquellas dudas o interrogantes que a menudo surgen en conversaciones en familia o en tertulias... Mi respuesta, ciertamente, no es infalible; pero al menos podrá enriquecer el debate. Todo es tan sencillo como llamar al contestador de COPE Bierzo, que está disponible las veinticuatro horas del día y cuyo número ha cambiado, y ahora es el 987- 40 34 17. Evidentemente la respuesta no vale solamente para quien pregunta, sino para todos los oyentes. Por tanto quien pregunta también presta un servicio a otras personas. Todo es tan sencillo como dejar un mensaje en el 987- 40 34 17. Primero mira a ver qué preguntas se te ocurren, que dudas que gustaría aclarar. Después llama. 987- 40 34 17.
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48. ¿Qué opina del plan Ibarretxe?   

Pocas cosas hay tan lamentables como una familia dividida, y lo mismo podemos decir de una nación dividida, porque los deseos de independencia en el fondo son deseos egoístas e insolidarios. Recuerdo que en el último viaje a España Juan Pablo II habló de los “nacionalismos exacerbados”. En un mundo como el nuestro que tiende a la unión de los pueblos, contrasta este afán separatista y narcisista. Pero más inmoral aún es pretender esos objetivos a base de crímenes. Es inaudito que en una parte de España, algunas personas tengan que llevar escolta, porque peligran sus vidas por el fanatismo de los separatistas. No sé cómo se atreven a pedir la independencia con más de mil muertos a sus espaldas. Por otra parte, a cualquier español con un poco de dignidad le resulta ofensiva esa especia de arrogancia, de chulería, de amenaza, de desafío a las instituciones del Estado. Pero la culpa no es sólo de quien así se comporta, sino de quienes les siguen la corriente, de quienes coquetean con ellos, dicho en palabras vulgares, bajándose los pantalones. Si todos los españoles somos iguales no entiendo por qué promover diferencias injustas e insolidarias.

Índice      

49. Para un católico convencido y practicante, ¿están enfrentados el carnaval y la doctrina que él debe seguir?        

Todo el mundo sabe lo que es el carnaval, pero hoy son cada vez menos los que saben lo que es la cuaresma. Sin embargo el carnaval existe gracias a la cuaresma. La cuaresma son cuarenta días de preparación para la semana santa, que comienzan el miércoles de ceniza, en los que la Iglesia invita a la conversión y a la penitencia. La gente tomaba tan en serio la cuaresma que durante ese tiempo se suprimían fiestas y bailes, así como el comer carne. De ahí surgió la idea de los carnavales o carnestolendas (= quitar las carne) y aprovechar para divertirse antes de que empezara la cuaresma, que se tomaba muy en serio. Lo malo es que ahora muchos se han quedado solamente con el carnaval y no se enteran que detrás viene la cuaresma o la pascua. O lo que es peor que todo el año se convierte en un carnaval por eso de los disfraces. Sería bueno quitarse la careta y enfrentarnos sinceramente con nuestra vida, que sin Dios es pura vaciedad y tratar de convertirnos de nuestros pecados y egoísmos y sobre todo de poner nuestro corazón en Dios. Ya me gustaría que muchos padres pusieran tanto interés en la formación y vida cristiana de sus hijos como ponen en preparar los disfraces.
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50. ¿Qué postura tiene la Iglesia ante la evolución de las especies o teoría de Darwin?           

La Biblia no es un tratado de ciencias naturales y por lo tanto no ha de esperarse de ella una respuesta científica al origen de la vida. Simplemente trata de decirnos que Dios es nuestro creador. Es como si un niño pregunta a su padre: tu eres mi padre? El padre dice que sí y el niño se fía sin necesidad de que le aporten las pruebas del ADN. Nosotros también nos fiamos de Dios. La Biblia describe la creación en un lenguaje poético muy bello, poniendo el esquema de la semana. Pero eso evidentemente no quiere decir que el mundo se hiciera en días. Cuando Darwin expuso su hipótesis de la evolución algunos que interpretaban la Biblia al pie de la letra veían una contradicción entre ciencia y Biblia. Pero en realidad no la hay. Son dos lenguajes distintos: científico y poético-religioso. Ahora bien, la doctrina de la evolución tal como la explicaba Darwin es sólo una de las múltiples hipótesis científicas y tiene muchos puntos débiles que quedan sin aclarar. Recuerdo que hace un par de años dos científicos rusos defendían la hipótesis llamada fijista, que contradice a Darwin. En cualquier caso la Iglesia no tiene reparo en aceptar cualquier respuesta que sea verdaderamente científica, con tal de que no niegue el poder creador de Dios.
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51. Dicen que mucha gente se pasa a las sectas porque no están de acuerdo con la Iglesia Católica.        
Una secta es algo peyorativo. Pertenecer a una secta significa aislarse de la sociedad, meterse en un grupo cerrado del cual es muy difícil salir. Lo que ocurre es que la sectas pueden tener cierto atractivo, porque es como si se huyera de la dura realidad, de los problemas, y hasta parece que uno no tiene que molestarse en pensar, porque ya piensan por ti los jefes. No dudo que algunos de sus ritos o celebraciones puedan tener cierto atractivo, es como si uno se sintiera más acogido. Pero también la Iglesia puede hacer que sus celebraciones sean igualmente participativas y acoger a todo el mundo. En este sentido deberíamos cuidar más este aspecto. Por lo tanto no tiene sentido abandonar la Iglesia para meterse en una secta. Se dice que la proliferación de las sectas, sobre todo en América, es algo muy programado desde ciertos sectores capitalistas que intentan quitar prestigio a la Iglesia Católica, para que no se escuche su valiente denuncia de la injusticia y para que la gente no proteste. Aquí si cabría decir que las sectas son el verdadero opio del pueblo. Las sectas suelen ir muy unidas al fanatismo y eso es siempre peligroso. Seamos cristianos normales y que nadie nos coman la cabeza.
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52. ¿Qué debemos votar en los votos de la constitución de la unión europea?

Cuando se convocan unas elecciones o un referéndum cada cual debe votar libremente lo que desee. Si se nos coacciona a votar en una dirección determinada estaríamos en una dictadura. Por lo tanto, como muy bien señalan los Obispos, tanto el votar SI como votar NO, como abstenerse o votar en blanco, son opciones legítimas. En este referéndum no se decide entrar o no en Europa, pues ya estamos dentro, sino en qué forma. No faltan razones para votar que sí, pero tampoco para lo contrario. No olvidemos que esta constitución se encargó a un enemigo de España y masón, a Giscard d´Estaing. Y que muchos políticos europeos están enseñando con bastante claridad las orejas del laicismo. Desgraciadamente muchos de los actuales políticos europeos distan bastante de los fundadores de la Unión Europea (Schuman, De Gasperi o Adenauer) que eran cristianos ejemplares. Por otra parte esta consulta parece que no era necesaria ni urgente y muchos la consideran como un plebiscito para aprobar o reprobar al gobierno, lo cual desvirtúa bastante la votación, provocando tal vez el NO de quienes no estén de acuerdo con él. En resumen, la votación dependerá de la conciencia de cada cual.
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53.  ¿Qué es la doctrina de Jesús?    

La pregunta de qué es la doctrina de Jesús puede parecer muy simple y, sin embargo, no lo es. Al hablar de doctrina de Jesús nos referimos a sus enseñanzas. A los cristianos, ya desde niños, siempre se les ha intentado enseñar esta doctrina, sobre todo a través de las distintas catequesis. Resumiendo brevemente, el contenido fundamental es que Dios es un Padre que nos ama, que ha enviado a su Hijo al mundo y que también nos da su Espíritu Santo. Nuestra relación con Dios ha de ser de confianza. Así mismo, todos somos hermanos y el mandamiento principal es el amor. Nuestra vida no termina con la muerte, sino que al final seremos juzgados por nuestra vida y nuestro destino es la Vida Eterna, el cielo, donde todo es felicidad, aunque existe la posibilidad de la condenación, si nos resistimos a aceptar la salvación de Dios. Jesucristo ha dejado la Iglesia para seguir anunciando y celebrando este mensaje. Creo sinceramente que de todas las ideas que mueven el mundo pocas hay tan excelentes y dignas de ser seguidas como la doctrina de Jesucristo. La crítica que se puede hacer a los cristianos es que muchos no la conocen y, sobre todo, que no la cumplimos.
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54.  ¿Por qué la gente sólo se acuerda de que está enamorado el día de San Valentín?   

Supongo que los que están enamorados se acordarán muchos más días a lo largo del año que el día de San Valentín. Si lo están de verdad se acordarán constantemente. Pienso que los pequeños detalles con el esposo o con la esposa, con el novio o con la novia no han de reducirse a un día al año, sino que ha de ser cosa de todos los días. Ahora bien, aprovecho para decir que no se debe confundir amor con enamoramiento. Ojalá el enamoramiento durara toda la vida, si es que es posible resistirlo. Pero parece ser que esa especie de estado de gracia o de locura, de ensimismamiento, o como decía Ortega de imbecilidad transitoria va evolucionando con el tiempo. Hay quien dice que cuando eso se acaba, se acaba el amor y tal vez por eso creen que han de cambiar de pareja enamorándose de nuevo de otra persona. Pero el verdadero amor es otra cosa: es el cariño y el respeto del día a día, la entrega generosa sin grandes sobresaltos, es hacer frente a la rutina y al cansancio, es enfrentarse al posible desencanto, es el sacrificio y la renuncia, pensando en el bien del otro, es mucho más que una pasión efímera y que un sentimiento fugaz, el verdadero amor es mucho más que el enamoramiento.
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55. ¿Qué opina de las procesiones de Semana Santa?   

En principio una procesión es una manifestación pública, es salir a la calle y proclamar la fe. También, en el caso de la Semana Santa, es presentar una serie de escenas, a base de imágenes, de los misterios de la pasión y muerte de Jesucristo, recordando su procesión camino del Calvario. Durante siglos estas procesiones hay ayudado al pueblo cristiano a revivir lo que hizo Cristo por nosotros. El problema es que hoy para muchos pueden convertirse en un espectáculo al margen de la fe, en un simple atractivo turístico. O que gente que participa en las procesiones después en su vida personal, familiar, laboral, social... deja mucho que desear no dando verdadero testimonio de vida cristiana. No seré yo quien se ponga en contra de las procesiones de Semana Santa, pero no dudo que son mucho más importantes las celebraciones litúrgicas, el ir a la Iglesia, el escuchar la palabra de Dios, participar en la Eucaristía, en la oración y sobre todo la conversión del corazón... todo esto a lo largo de todo el año, sin descuidar el amor al prójimo y el compromiso social. ¿Procesiones? De acuerdo, pero que no sean mero folclore o teatro. Como dice el refrán: la procesión va por dentro.
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56. ¿Qué opina del voto de los cristianos a ciertos partidos políticos que defienden en sus programas el aborto y la eutanasia?    

La Iglesia no se confunde con ningún partido político, porque ninguno es perfecto. En casi todos los partidos hay aspectos compatibles con el Evangelio, pero también hay puntos totalmente contrarios. El cristiano deberá votar a aquel que juzgue menos malo. Ahora bien, lo que parece absurdo y ridículo es que alguien tire piedras contra su propio tejado, es decir, que un cristiano vote a un partido abiertamente hostil al Cristianismo o a la Iglesia. En el caso del aborto y la eutanasia la Iglesia lo único que hace es salir en defensa de la vida de los más débiles, en este caso los no nacidos o los ancianos. No se trata de defender unas ideas basadas en unas creencias, sino en la propia ley natural, en los derechos humanos, uno de los cuales es el derecho a la vida. Nadie está obligado a ser cristiano o a pertenecer a la Iglesia, pero lo que no tiene sentido es sentirse miembro de la Iglesia y favorecer a sus enemigos. Es como si en un partido de fútbol en el que se disputa el campeonato de liga un jugador deliberadamente mete goles en la propia portería. Así es el cristiano que vota a un partido contrario al cristianismo, lo menos que se puede decir de él es que además de incoherente es tonto.
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 57. ¿Qué hay después de la muerte?   

Después de la muerte solo caben dos posibilidades: o no hay nada o hay algo. Si no hay nada significa que la vida no tiene sentido, que en el fondo da igual ser buenos que malos. Todas las religiones coinciden en creer que hay vida después de esta vida.
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